

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Зубаковой Наталии Валерьевны «Типологические и функциональные характеристики интертекстем в произведениях современной массовой литературы и беллетристики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – *русский язык* (Белгород, 2016)

Тема диссертационной работы Н.В. Зубаковой представляет несомненный научно-исследовательский интерес в области лингвистического изучения художественных текстов, так как реализует один из ведущих принципов в современной лингвистической парадигме – текстоцентризм, который обуславливает возросший интерес современных отечественных и зарубежных исследователей к теории интертекстуальности.

Актуальность работы не вызывает сомнений и определяется прежде всего всесторонним изучением категории интертекстуальности в современном русском языке. В диссертационной работе исследуются тексты наиболее популярных на сегодняшний день авторов, так как интертекстуальность наименее изучена в современной беллетристике и массовой литературе.

Цель исследования состоит в комплексном многоаспектном описании и сравнении интертекстуальности как лингвистического и культурологического феномена в разных дискурсах.

Автореферат диссертации Н.В. Зубаковой полностью отражает этапы исследования и его основные положения. Композиция работы имеет продуманную и логичную структуру. В трех главах системно и всесторонне исследована интертекстуальность как лингвистическая проблема. В диссертационной работе рассмотрены основные положения лингвистики антропоцентризма, определено место текстовой проблематики в современных исследованиях, дана характеристика понятию «литературная коммуникация», описаны основные понятия теории интертекстуальности; проанализированы межтекстовые связи в текстах современной беллетристики, рассмотрена литературная вертикаль современной русской прозы, а также рассмотрено явление прецедентности в массовой литературе.

Выносимые на защиту положения свидетельствуют о *научной новизне* исследования, которая заключается в целостном описании художественного текста через категорию интертекстуальности, а также в установлении различных типов интертекстем и их функций; обусловлена отсутствием в современной лингвистике комплексной характеристики языковой категории интертекстуальности в дискурсах беллетристики и массовой литературы.

Теоретическая значимость данной работы заключается в том, что в ней содержится целостное и многоаспектное исследование интертекстуальности в современной русской прозе, что вносит вклад в развитие теории интертекстуальности и прецедентности в такие дисциплины, как лингвистика и теория текста, а также лингвистика нарратива.

В результате лингвистического анализа был установлен различный характер интертекстуальности в беллетристике и массовой литературе. При анализе современной массовой литературы автором исследования были выявлены такие особенности интертекстуальных элементов, как неуместность, контрастность, обширность, явное и скрытое обучение, хронологическое несоответствие, в то время как в произведениях беллетристики такие функции не были отмечены, тогда как интертекстуальные тропы широко употребительны. Анализ интертекстуальных элементов позволил автору выделить основные группы первоисточников. Исследование выявило, что самые популярные прецедентные феномены, употребленные в дискурсах как беллетристики, так и массовой литературы, связаны с творчеством Ф.М. Достоевского. Результаты проведенного

исследования представляет собой несомненный интерес. Диссертационное исследование имеет перспективы, которые намечаются в Заключении.

Практическая ценность диссертационной работы не вызывает сомнения. На основе исследования может быть составлен словарь прецедентных феноменов в современной русской прозе, а также может быть пополнен лингвокультурологический словарь «Русское культурное пространство». Кроме того, результаты исследования могут быть применены при разработке курсов филологического анализа текста, лингвистики текста, стилистики, а также при чтении курсов по выбору, посвященных проблемам текста, интертекстуальности, прецедентности, идиостиля современных прозаиков. Проведенное исследование также может найти применение как в школьном преподавании, так и в руководстве научно-исследовательской работой студентов-бакалавров, магистрантов, аспирантов.

Достоверность выводов, сделанных автором, подтверждается объемом фактического материала, подвергнутого исследованию (около 3500 примеров). Выполненная работа подкреплена лингвистическим экспериментом и анкетированием, результаты которых отражены в Приложениях.

Существенным достоинством данной работы является многоаспектный, тщательный и последовательный подход к изучению интертекстуальности в современном русском языке.

Считаем, что поставленную цель своего исследования соискатель успешно решил.

Работа Н.В. Зубаковой имеет необходимую апробацию на конференциях различного уровня, по теме диссертации опубликовано 18 работ, в числе которых 4 публикации в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Таким образом, диссертационное исследование Наталии Валерьевны Зубаковой «Типологические и функциональные характеристики интертекстем в произведениях современной массовой литературы и беллетристики», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по направлению 10.02.01 – русский язык, является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и определяемым пунктами 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Наталия Валерьевна Зубакова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

27 февраля 2017 г.

Филатова Вера Борисовна,
кандидат филологических наук,
ст. преподаватель кафедры русского языка
для иностранных учащихся основных факультетов
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
Почтовый адрес: 394006 Воронеж, Университетская площадь, 1
телефон: (473) 2065269
e-mail: kolbeshkina2010@mail.ru



Филатова В.Б.

